

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη



ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Πάσχος Μανδραβέλης

Ο ΣΥΡΙΖΑ ως προϊόν

«Είναι αληθινό ή απλώς έξυπνο;», αναρωτήθηκε για κάτι που άκουσε ο Βρετανός πολιτικός Ογκάστιν Μπίρελ, πριν από πολλά χρόνια. Για όσα είπε περί ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Χριστόφορος Βερναρδάκης δεν υπάρχει δίλημμα. Ρωτήθηκε αν «πουλάει» ο ΣΥΡΙΖΑ ως πολιτικό «προϊόν» με βάση τις δημοσκοπήσεις, και ο πρώην υπουργός αντέτεινε ότι «αρχίζει σιγά σιγά και πουλάει ξανά». Σημείωσε όμως ότι δεν ευθύνεται «μόνο το προϊόν», αλλά και ο «πωλητής», δηλαδή το κόμμα» (ΕΡΑ 1, 14.4.2022).

Έξυπνο, αλλά όχι αληθινό. Κι αυτό γιατί στα κόμματα δεν υπάρχει ο (φτου, φτου, εξαποδώ καπιταλιστικός) καταμερισμός της εργασίας. Παραγωγοί και πωλητές πολιτικών θέσεων είναι τα ίδια πρόσωπα. Το προϊόν είναι καλό ή κακό, διότι έτσι παράγεται (και την ίδια στιγμή πωλείται) και αυτό που χρειάζεται ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι κάποιο σεμινάριο μάρκετινγκ, αλλά αναδιάρθρωση ολόκληρου του παραγωγικού του μοντέλου. Δεν είναι δηλαδή θέμα να προφέρουν σωστά τη λέξη «νεοφιλελευθερισμός», αλλά το γεγονός ότι την κολλάνε σε οτιδήποτε δεν μπορούν να εξηγήσουν. «Νεοφιλελεύθερο» χαρακτήριζαν τον κατεξοχήν σοσιαλδημοκράτη κ. Κώστα Σημίτη, «νεοφιλελεύθερο» χαρακτηρίζουν και αυτή την κυβέρνηση που –έστω, λόγω ειδικών συνθηκών– τίνανε την κρατική μπάγκα στον αέρα.

Πώς να το κάνουμε; Δεν γίνεται «νεοφιλελευθερισμός» με 7% και 9% ελλείμματα, και δεν είναι «ακροδεξιά» μια κυβέρνηση επειδή απαγορεύει στους μπάκαλους να τα κάνουν λίμπα στα ΑΕΙ. Μια κυβέρνηση μπορεί να χαρακτηριστεί καλή ή κακή, άριστη ή άθλια (αυτά είναι αξιολογικοί χαρακτηρισμοί), αλλά οι όροι

Ο κόσμος έχει αλλάξει ριζικά η πολιτική επικοινωνία γίνεται πλέον στο Διαδίκτυο, αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ επιμένει να ρυπαίνει με αφίσες τον δημόσιο χώρο, σαν το παλαιολιθικό ΚΚΕ.

ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΠΕΤΡΟΥΛΑΚΗ ΣΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ



«νεοφιλελευθερισμός» και «ακροδεξιά» πρέπει να εμπεριέχουν και κάποια στοιχεία της πραγματικότητας. Δεν γίνεται κάποιος «νεοφιλελεύθερος» επειδή απλώς δεν τον γουστάρουμε ή επειδή μας κερδίζει κατά κράτος στις εκλογές και στα γκάλοπ.

Υπάρχει διαρκές πρόβλημα ύψους, όπως με έξυπνο αλλά και αληθινό τρόπο περιέγραψε ο Μιχάλης Μπισός: «Αν δεν υπάρχει πια ο δεξιός που κραύγαζε “στα τέσσερα!”, τον υποκαθιστά επάξια ο αριστερός που φωνάζει “θα σε πάω αίμα!”» («Τα Νέα», 15.4.2022). Αλλά το σημαντικότερο πρόβλημα του ΣΥΡΙΖΑ είναι η

ανάγνωση της κοινωνικής και πολιτικής πραγματικότητας. Ο κόσμος έχει αλλάξει ριζικά η πολιτική επικοινωνία γίνεται πλέον στο Διαδίκτυο, αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ επιμένει να ρυπαίνει με αφίσες τον δημόσιο χώρο, σαν το παλαιολιθικό ΚΚΕ. Και αυτό είναι μόνο το νύχι του λιονταριού. Σε μια περίοδο που η Ρωσία σφάζει και ρημάζει μια χώρα αποκτά ιδιαίτερη σημασία το ρηθέν «ο αντιαμερικανισμός είναι ο σοσιαλισμός των πλιθίων». Δεν λέμε ότι πρέπει να ευλογούν τις ΗΠΑ, αλλά να έχουν σε κάθε ιστορική στιγμή την ικανότητα να αξιολογούν τα συμβαίνοντα.

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ Τάσος Παππάς

Ποιους να κρατήσει και ποιους να διώξει;

Πολλές οι γκάφες, πολλά τα πλήγματα. Ο Ζελένσκι... ξέχασε να αναφερθεί στην εισβολή της Τουρκίας στην Κύπρο και βγήκε παρέα με τον νεοναζί του Τάγματος Αζόφ. Ο Αντ. Σαμαράς εξέφρασε τη λύπη του. Ο Μ. Βορίδης έκανε λόγο για επικοινωνιακή αστοχία. Ο πρόεδρος της Κύπρου θύμωσε δημοσίως. Ο κ. Μητσοτάκης; Αφωνος.

Οι δικοί του προσπάθησαν να βρουν τον ένοχο. Μπερδεύτηκαν και μας μπερδεύσαν. Άλλος τα έριξε στον πρόεδρο της Βουλής, άλλος στο υπουργείο Εξωτερικών και ο -πρύτανης της στρεψοδικίας- κυβερνητικός εκπρόσωπος κατηγόρησε τον Τσίπρα!!! Η θεωρία της κυβέρνησης ότι η Τουρκία είναι διεθνώς απομονωμένη και ο πρόεδρος της δέχεται απαντωτά χαστούκια λόγω των επιλογών του προβλέψιμου και δεδομένου πρωθυπουργού έχει καταντήσει ανέκδοτο και μάλιστα κακής ποιότητας.

Η Τουρκία μεσολαβεί στην ουκρανική κρίση, στο έδαφός της έγιναν δύο συναντήσεις αξιωματούχων της Ρωσίας και της Ουκρανίας, δεν έχει επιβάλει κυρώσεις στον εισβολέα Πούτιν, εισπράττει τις ευχαριστίες του Ζελένσκι, οι Ευρωπαίοι αναγνωρίζουν τη συμβολή της και οι ΗΠΑ θα πουλήσουν στον... παρία Ερντογάν

Το κλίμα είναι βαρύ. Μαζεύονται πολλά. Δεν είναι ένα, δεν είναι δύο, είναι αρκετά τα στραπάτσα που έχουν πάθει οι μάγοι της επικοινωνίας.

F-16. Ακόμα και ο Δ. Αβραμόπουλος είπε ότι ο ρόλος της Τουρκίας έχει αναβαθμιστεί. Η υφυπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Βικτόρια Νούλαντ υπέγραψε με κάθε επισιμότητα τη θανατική καταδίκη του EastMed. Πάμε για άλλα λοιπόν, ξανά με υψηλές προσδοκίες, ξανά για μεγάλες επιτυχίες.

Το κλίμα είναι βαρύ. Μαζεύονται πολλά. Δεν είναι ένα, δεν είναι δύο, είναι αρκετά τα στραπάτσα που έχουν πάθει οι μάγοι της επικοινωνίας. Το καλαμπουρί που συνεχίζουν να χρησιμοποιούν, ότι για όλα φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ και ο ακροαριστερός λαϊκισμός, δεν μπορεί να αποδώσει. Οι τάξεις των φανατικών αραιώνουν, το αντιΣΥΡΙΖΑ μέτωπο παρουσιάζει ρωγμές, ο επικεφαλής του κόμματος των ιδιοκτητών πέφτει σε λάθη («τι έχει πάθει;») που λείει και το γνωστό τραγούδι του Βασ. Τσιτσάνη, οι μέχρι τώρα φιλικές δημοσκοπήσεις τα γυρίζουν, οι γκρίνιες στο εσωτερικό της Κοινοβουλευτικής Ομάδας πυκνώνουν, η βεβαιότητα του αρχηγού και των συνεργατών του ότι η παράταξη έχει στο τσεπάκι της την αυτοδυναμία έχει τραυματιστεί σοβαρά, αναζητούνται υποψήφιοι εταίροι για κυβέρνηση συνεργασίας αλλά δεν υπάρχουν πρόθυμοι και κάποια φιλοκυβερνη-

τικά μέσα ενημέρωσης έχουν βγει στα κεραμίδια και στέλνουν μηνύματα στον πρωθυπουργό, στο επιτελείο(;) του Μαξίμου και στους υπουργούς.

Υποστηρίζουν πως ο κ. Μητσοτάκης είναι πολύ ενοχλημένος με τη χαμηλή απόδοση ορισμένων υπουργών και τον εμφανίζει αποφασισμένο να βγάλει κόκκινη κάρτα σε μερικούς. Ποιοι θα τη δουν; Υποψήφιοι πολλοί. Θα είναι αυτός που σεργιανάει μέρα-νύχτα στα κανάλια και εύλογα προκαλεί την απορία στους πολίτες για το πότε δουλεύει; Θα είναι εκείνος που νταραβερνιζόταν με ανθρώπους που έχουν ανοιχτούς λογαριασμούς με τη Δικαιοσύνη; Θα είναι εκείνος που εκλήθη από επιτροπή του Κοινοβουλίου να απολογηθεί για τη μη προώθηση της ευρωπαϊκής οδηγίας για τους προστατευόμενους μάρτυρες και για το σκάνδαλο Novartis (ουπς λάθος, για σκευωρία μιλούν στην κυβέρνηση) και άφησε μια... συμμορίτσα να τριγυρνάει στην Ευρώπη, να λείει τα δικά της και να εκθέτει τη λαοπρόβλητη κυβέρνηση; Θα είναι αυτός που συνέταξε κατόπιν εντολής τη διαβόητη λίστα, έχει γίνει ο σάκος πυγμαχίας για να προπονούνται οι πολιτικοί αντίπαλοι και φυτρώνει εκεί που δεν τον σπέρνουν;